



面向三农 服务城乡



2023年2月

16

星期四

癸卯年正月廿六

廿九雨水

总第10235期

官方网站 商洛之窗

www.slrbs.com

今日8版

推进中国式现代化需要处理好若干重大关系

——论深入学习领会习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上重要讲话

人民日报评论员

“推进中国式现代化是一个系统工程，需要统筹兼顾、系统谋划、整体推进”，在新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想研讨班开班式上，习近平总书记对推进中国式现代化需要处理好的若干重大关系作出深刻阐释，提出明确要求，充分体现了马克思主义唯物辩证的思想方法，是我们党对推进中国式现代化认识的进一步深化。党的二十大精神画了全面建设社会主义现代化国家，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，吹响了奋进新征程的时代号角。正确处理顶层设计与实践探索、战略与策略、守正与创新、效率与公平、活力与秩序、自立自强与对外开放等一系列重大关系，对于全党正确理解中国式现代化，紧密联系我发展面临的新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境，深刻认识实现全面建设社会主义现代化国家各项目标任务的艰巨性和复杂性，增强贯彻落实的自觉性和坚定性，努力在新征程上开创党和国家事业发展新局面，具有十分重要的意义。（下转2版）

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

赵一德在我市调研时强调

坚定不移走绿色循环发展路子 为全省高质量发展现代化建设多作贡献

本报讯（陕西日报记者 母家亮）2月13日至14日，省委书记赵一德在商洛市调研。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上的重要讲话精神，来陕考察重要讲话重要指示，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚定不移走绿色循环发展路子，为奋进中国式现代化新征程、谱写陕西高质量发展新篇章多作贡献。

赵一德先后来到泰华医药公司、商洛比亚迪公司、陕西岭南佳泰新型绿色建材公司、陕西迈思普电气公司，了解企业发展规

划和生产经营情况，勉励企业加强先进技术研发和产品推广，不断提高核心竞争力和市场占有率。在西北核桃物流园，赵一德详细询问园区运行情况，要求提升产销一体化水平，做好“买全国、卖全国”文章，更好带动群众增收致富。在秦岭·商洛博物馆项目、镇安抽水蓄能电站项目建设现场，赵一德详细了解投资规模、察看项目建设进度，要求当地党委、政府继续搞好服务保障，确保项目尽快建成投用。在镇安月河口，赵一德详细了解矿山生态修复、河长制落实等情况，强调

要持之以恒保护好秦岭生态环境，加强汉江丹江流域综合治理，让青山常在、绿水长流、美景永驻。

赵一德在充分肯定商洛市高质量发展成效后强调，商洛生态环境优美、自然资源丰富，在绿色循环发展上具有独特优势。要以开展“三个年”活动为抓手，进一步强化“硬支撑”，立足资源禀赋，提升招商引资的准度深度广度，加快实施含金量、含新量、含绿量高的重大项目，推动产城融合发展，打造宜居宜业宜游的山水园林城市。要

进一步强化“硬基础”，以更加“解渴”的纾困政策，更加良好的创新生态、更加优质的发展环境稳预期、提信心，不断增强市场活力和经济内生动力，推动特色经济、联农带农经济、集体经济和民营经济发展迈出更大步伐。要进一步强化“硬保障”，引导广大干部发扬斗争精神、提升工作本领、保持奋斗姿态，以苦干实干拼命干的实际行动奏响新时代、奋进新征程的最强音。

省委常委、省委秘书长王琳，省直有关部门和商洛市负责同志参加调研。



位于商州区沙河子镇的商洛火车站提升改造项目，其中涉及站房、新建站前广场两个部分，新建站前广场1.9万平方米，配建35个生态停车位及景观绿化、树池座椅等，目前已基本建成。图为2月14日，已经基本完工的商洛火车站站前广场全貌。（本报记者 杨鑫 摄）

柞水成功创建国家水土保持示范县

本报讯（通讯员 秦 桢）水利部近日公布了2022年度国家水土保持示范名单，柞水县成功入选。

近年来，柞水认真贯彻习近平生态文明思想，以创建国家水土保持示范县为目标，依托“长治”工程、生态建设县、南水北调“丹治”工程等项目，有效促进了水土保持工作全面发展。先后实施了安沙沟、西川等小流域清洁工程3个，防治面源污染面积27.87平方千米，水土流失治理度达到91.2%，植被覆盖率提高了10.72%。以中心城区、城镇绿化、村庄绿化、庭院美化等为重点，集中在乾佑河、社川河、金钱河流域等重点地段实施区域绿化及造林工程，累计义务植树224万株，完成重点区域、重点路段绿化及造林15.59万亩。积极争取省级水利资金，持续加大水保治理资金投入，投入水保治理资金7400万元，进一步夯实了水保治理基础。

柞水严格落实三级“河长”“田长”“林长”责任，成立河道管理、水土保持、水资源管理3个执法中队，围绕非法采砂、乱占乱建、乱排乱倒等突出问题，开展专项执法60多次，立案查处18起。加强联合执法，在开展河道范围内“两拆一提升”、小水电整治、“清四乱”等联合执法，拆除小水电站4座，查处水事违法案件23起，恢复土地70多亩。

商南大力实施“五个年”活动

推动高质量发展的“大生态”。

实施“招商引资争先年”，县上坚持“改革开放创新”理念，鲜明树立“大抓招商”导向，运用“投行思维、链式思维、闭环思维”，按照“依托资源、依靠科技、依据市场”的招商思路，一方面招才引智加大技改盘活存量，一方面招大引强补足增量，引领带动本土企业家形成势能，实现招商落地项目稳居全市前列，牢牢抓住推动高质量发展的“生命线”。

实施“营商环境突破年”，县上坚持“人人都是营商环境、人人都是商南形象”理念，鲜明树立“大抓服务”导向，运用法治思维，着力打造办事更高效的政务环境、市场更满意的政策环境、支撑更有力的要素环境、预期更稳定的法治环境、亲清更统一的政商环境，持续优化推动高质量发展的“大生态”。

丹凤全面推进乡村振兴

本报讯（通讯员 樊利仁）去年以来，丹凤县深入开展“进村入户帮扶攻坚”活动和“百日提升”“百日督帮”行动，全面推进乡村振兴迈出新步伐。

丹凤县创新落实“五个一”包抓机制，推行“四同工作机制”，全县5500多名党员干部与脱贫户结对帮扶，选派驻村第一书记102名、工作队员258名，实现“五类村”全覆盖，组织驻村干部培训3轮次2000多人次。积极组织实施凝心聚魂、强基固本、干部关爱、人才培育、示范引领“五大工程”，成立丹凤葡萄酒、中药康养等产业联合党委13个，建成棣花三产融合示范园、窑庄天麻产业园产业基地，建立23支社区共建共

治工作队，创建“红色物业”示范小区17个、“三无”小区治理示范点5个。紧盯特色产业集群化发展“一个目标”，聚力推动食用菌、天麻、核桃、生猪、肉鸡等特色产业集群成链。持续抓好人才驿站、专家工作站、人才服务团、组团式帮扶“四个平台”建设，做实做细校地校企合作、“领头人”培育、就业技能培育、能力提升培训，落实评选表彰激励、建考考核评机制，壮大乡土人才规模，引进三秦学者、文化名人等高层次人才22名，现有田秀才、土专家3967人，其中农村致富带头人503人、职业农民850人、高素质农民423人，为乡村振兴奠定了坚实基础。

春风化雨润杏林

——记商洛市第八届道德模范刘爱军

本报记者 党率航

从医27年来，他认真践行医者初心使命，以强烈的事业心和责任感，全身心投入业务钻研和科室管理中，他全面学习医学理论，深入钻研业务技术，逐步成长为肝胆外科的行家里手，先后开展新技术、新业务20多项，填补我市肝胆领域空白。他就是市中心医院肝胆外科主任刘爱军。

1972年，刘爱军出生在山阳县中村镇，从小的愿望就是长大了成为一名医生。功夫不负有心人，1996年，他从延安大学医学院毕业后，成了商洛医院普外科的一名医生。2003年攻读硕士学位，毕业后重返商洛市中心医院普外科。

“第一次做手术，做的是阑尾炎手术，这是个很小的手术，当时看到患者的眼

神，我能读懂他心里对医生的那份敬畏和信任，加上前期有过精心准备，做的时候不费工夫，做完患者恢复得很好，我也特别满意，好像患者的病好了，我的工作就越来越有意义了。”回忆起第一次手术，刘爱军眼里洋溢着当时的喜悦。

刘爱军说，看病是人文医学，医生就该有一颗温暖的心，患者的健康所系，生命所托，医生就应设身处地为患者分忧。2013年市中心医院正式成立肝胆外科，由刘爱军担任肝胆外科主任职务。在他的带领下，肝胆外科业务突飞猛进、科室综合实力不断提升，先后取得多个“率先”。率先在商洛将腹腔镜技术应用到肝胆外科手术中；率先将肿瘤多学科诊疗模式（MDT）及加速康复外科技术应用

于肝胆外科；率先成立ERAS（快速康复）示范病房……科室连续四年荣获医院科学发展奖，有力促进我市肝胆胰脾外科专业水平向更高层次迈进。

刘爱军所带的团队，平均年龄30多岁，是一支血气方刚的青年团，为了让科室得到很好的发展，让团队每一个人的能力都能得到提升，每年不管多忙他都会安排医生去上海、北京、重庆等多家知名医院学习，他认为医生始终要跟国内外医学前沿，不断加强自身专业技术学习。他也抽空自己出去取经，用他的话说，去学习就是要开阔眼界、增加专业知识、请教管理经验，只有这样才能引领肝胆外科的发展，才能让市中心医院的肝胆外科有影响力。

二十多年来，他在传承、规范、创新中不断提升自己的业务水平。所在的科室已经成为一个和谐的大家庭，大家相处得像家人一样。同事们评价他始终急病人所急，想病人所想，随叫随到，不推诿病人，不计较个人得失，是身边爱岗敬业的典范。

目前，刘爱军已发表国家级学术论文10篇，其中SCI收录一篇，还率领科室开展20多项新技术、新项目，在他和团队的努力下，现在肝胆外科常见病全面实施微创手术，三和四级手术占比达到80%，技术达到省内同级医院先进水平。

刘爱军说：“一路走来，既有年轻气盛的躁动，也有只争朝夕的拼劲；有过不眠不休的焦虑，也有过精益求精的追求。我将继续努力学习钻研，带领更多同事跟上医学发展脚步，为医疗健康事业尽一份力。”

道德楷模 榜样力量

就业铺就致富路

本报记者 贾书章

2月15日，在陕西天吉龙生物科技有限公司的白灵菇生产车间内，何芝贤正忙着往菌瓶里装料、点种、灭菌，整个流程动作熟练快捷。

“我来厂里上班3年多了，厂子离我家不到一公里，上下班很方便，既照看了一家老小，又有稳定收入，工作和生活两头都得心应手。”商州区夜村镇杨碾村何芝贤高兴地说。据何芝贤说，她婆婆今年80多岁了，身体不好，常年需要照看，她无法外出打工，家里没有经济来源，生活都成了问题。2019年4月，白灵菇基地投产，她与10多个村民来厂里经过技术培训后上班，一个月收入2000多元。更令她惊喜的是，公司每天还补助5元生活费。

曾经的贫困户王小来，被安置到厂里上班后，由于肯吃苦，责任心强，现在已经是车间组长了，月收入3000多元。王小来说：“我原来住在山沟里，交通不便，父亲因结核病去世，母亲患糖尿病和白内障，我老婆身体也不好，女儿上初中，前些年日子过得紧巴巴的，后来享受国家移民搬迁政策搬到镇上，又在厂里找到了工作，上下班不到十分钟，现在有了稳定的收入还能照顾家人，让我们的日子越来越有盼头了。”

陕西天吉龙生物科技有限公司成立于2018年4月，由北京一家企业法人投资1.2亿元建设，占地面积115亩，建成现代化生产车间9000多平方米，智能养殖菌房32间。投资500万元从台湾引进日产2万瓶的自动化生产线一条，购置净水设备，安装水、气、温、光等自动智能监控设备，进行自动化生产、全自动智能监控，实现了白灵菇周年生产。基地年可生产白灵菇500万瓶，年产白灵菇鲜品1200吨，年产值2000多万元。所产白灵菇形色美、味美细嫩、营养丰富，备受消费者青睐，畅销北京、上海、广东、西安、成都等城市。

天吉龙公司总经理贾子乐说：“现在，我公司落户商洛，白灵菇生产安置附近群众50多人，月支付工资15万元，累计为群众扶贫分红925万元。今后，我们将继续履行企业社会责任，持续助力乡村振兴，让乡亲们有稳定收入，都过上好日子”

杨碾村支书马刚超介绍，目前，村上有50多人在天吉龙生物科技有限公司的白灵菇基地上班，一年工资性收入超过了150多万元。为了让村民们都有收入，村里发展产业，壮大集体经济。马刚超发挥头雁引领效应，自己引领建葡萄园30多亩，种植夏黑、户太8号葡萄，可安排村里30多名妇女务工，每年发务工费10多万元。村里建樱桃园25亩，种菜75亩，年收入110多万元，为30多名务工村民发劳务费20多万元。全村种植中药材1400多亩，年总收入390多万元。村民人均纯收入从10年前的6000元增长到现在的12800多元，翻了一番。村民大多数都在家门口有了自己的营生，有了稳定的收入保障，日子过得一天比一天甜！

新春走基层